

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 550

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.— Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Lunes 22 de Noviembre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales

HABITACION PARA ARRENDAR

En la calle San Salvador, números 12
al 18, hay un 2.º piso con agua potable y
lavadero.

Darán razón en el principal de dicha
casa.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santa Cecilia, Santos Co-
lumbano, abad, Filemón, Mauro y Esteban
SANTOS DE MAÑANA.—San Clemente, Santas
Felicitia y Lucrecia.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
tedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve.
En el convento de San Miguel a las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de
cinco a seis de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguien-
tes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos, fecha 20, dis-
poniendo que el consejero de Estado D. Emilio
Nieto pase de la sección de Gobernación y
Fomento a la de Estado y Gracia y Justicia;
que D. Antonio Guerola, presidente de la sec-
ción de Estado y Gracia y Justicia, pase co-
mo tal presidente a la de Gobernación y Fo-
mento, y que el de ésta, D. Matias Edmun-
do Tírel, marqués de los Ulagares, desempeñe
la presidencia de la primera de las mencio-
nadas secciones.

Fomento.—Reales decretos, fecha 19, admi-
tiendo la dimisión que del cargo de comisario
de Agricultura, Industria y Comercio ha pre-
sentado D. Francisco Moncasi, y nombrando
para reemplazarle a D. Francisco Pascual y
Larrosa

Hacienda.—Real orden, fecha 6, resolviendo
que las yemas de huevo en estado de descom-
posición se aforen por la partida 120 del arancel,
y cuando se presenten en conserva para
emplearse en la preparación de sustancias
alimenticias, por la 330 de la misma tarifa.

Gobernación.—Real orden, fecha 15, decla-
rando nula la sesión celebrada por la Diputa-
ción provincial de Zaragoza el 23 de Septiem-
bre próximo pasado.

CARTA ABIERTA

Sr. D. M. ALONSO DE BERAZA:

Muy señor mío y de toda mi conside-
ración: Como no me gusta ofrecer y no
dar lo ofrecido, voy a cumplir la prome-
sa que le hice en mi carta anterior, de
probarle que sólo el déficit internacional
y no la mucha acuñación de la plata, ni
la mayor circulación de billetes, es la
causa, no sólo de que hayamos perdido el
oro acuñado, sino también de que pague-
mos cambio internacional, ó sea que si
un francés compra a un español 1000 pe-
setas en vinos y un español a un francés
1000 francos en tejidos, el francés salda
las 1000 pesetas con 667 francos y el es-
pañol tiene que dar 1333 pesetas para
pagar los 1000 francos.

Y además de haber perdido el oro acu-
ñado y pagar tan elevado cambio, tene-
mos otra cosa peor, que es al emplear los
extranjeros inmensos capitales en Espa-
ña, cada uno de éstos ha constituido lo
que podemos llamar un censo, hipoteca,
gravamen ó alcabala, sobre la riqueza
nacional y cuyos intereses y productos
recaudados en España y gastados en el
extranjero, crean un déficit internacio-
nal permanente, imposible de saldar, á
no ser que la exportación total de pro-
ductos comerciales excediera en una ter-
cera parte á la importación.

Nunca creí que usted, que escribe tan-
to en *El Liberal* sobre cuestiones finan-
cieras, había de incurrir en un error tan
común y vulgar de atribuir la pérdida
del oro y la elevación del cambio, á que
tenemos mucha plata y no menos billetes,
pues esta opinión, además de errónea,
es muy vulgar, en razón á que la
sostienen unos, porque lo afirman otros,
sin demostrarlo ni probarlo con números
y hechos, como yo se lo he de demostrar
y probar.

Dice V. que las cifras de la importación
y exportación, no prueba nada sobre la
causa del cambio y cabalmente, si se ha-
ce con exactitud la valoración de los
productos en las aduanas, nada más se-
guro y exacto para saber si tiene déficit
ó sobrante comercial internacional una
nación, que las mercancías que entran y
salen por las fronteras ó costas de la mis-
ma. Porque ¿perdonan los que venden
mercancías á España los productos ó el
valor de las mismas y dejan de cobrar los
españoles las que venden al extranjero?
Nosotros, según los datos oficiales, he-
mos tenido desde 1854 un déficit comer-
cial de 3.500 millones de pesetas, pero
según lo mal que están guardadas las adu-
nas, el déficit verdad, habrá pasado de
6000 millones de pesetas. Pues que es pú-
blico y notorio dentro y fuera de la na-
ción, que los empleados españoles encar-
gados de vigilar las rentas del Estado se
dejan sobornar con facilidad, y así como
á un empleado inglés se le ofende y se
indigna si se le ofrece regalos ó dinero
porque falte á su deber en perjuicio del
erario, aquí no es raro el que acepte el
empleo lo que allí es rechazado. ¿Es
acaso porque los españoles son menos
probos que los ingleses? No, sino porque
en Inglaterra el empleo es una propiedad
vitalicia mientras que el que lo desempe-
ña no falte á su deber, y por eso el que
le induce á faltar, le considera el emplea-
do como á un ladrón que pretende robar-
le el empleo del que vive y da pan á sus
hijos, y el empleado español amovible co-
mo el gobierno que le nombra y con mez-
quino sueldo, falta á su deber temiendo
que le dejen cesante y no tenga que dar
pan á sus hijos; de forma que el inglés
cumple con su deber por temor de perder
el pan para sus hijos, y el español falta
á él por la misma razón de que sus hijos
no se queden sin pan el día que reciba la
cesantía.

Así es que desde 1854, fecha desde que
los extranjeros han adquirido la riqueza
en España, nuestra importación, según
los datos oficiales, ha sido de 25 mil mi-
llones de pesetas, bien podemos calcular-
la en 28 mil millones, motivo á las mu-
chas mercancías introducidas de contra-
bando y el déficit comercial elevarle á
6.600.000 de pesetas, que con otras 2000
y más que se han ido al extranjero de
interés de la deuda y producto de ferro-
carriles, obras públicas, minas, bancos y
otros capitales que pertenecen á los ex-
tranjeros, el déficit total, desde 1854 á
1897 y especialmente desde 1868 en que
empezó el régimen librecambista, ha pa-
sado de 8.600 millones de pesetas. Pero
me diga usted. ¿Y de dónde y con qué
recursos hemos saldado déficit tan enor-
me y por que no hemos pagado cambio
hasta 1891? Pero no, no debe usted ha-
cerme esa objeción, porque como econo-
mista, debe saber que en ese tiempo he-
mos traído, ó los extranjeros lo han traído
á España, inmensos capitales, que con
los monetarios y los napoleones de plata
que hemos perdido, hacen un total de
muchos miles de millones de pesetas.

Porque debe usted saber que desde 1854
á 1882 trajimos del extranjero el pro-
ducto neto de 3.525 millones de pesetas
nominales de deuda pública exterior, mil-
les de millones para la construcción de
los ferrocarriles, cientos de millones para
la fundación de Bancos, muchos millones
para la construcción de canales, puertos,
traída de aguas, tranvías, teléfonos, fá-
bricas, cañerías de alumbrado y otras
obras públicas; no pocos capitales para
la explotación de minas como las de
Hiendelaencina que en 1892 dieron un
producto líquido de 500 por 100; en 1893
de 785 por 100 y en 1894 un 566; para
las de plomo de Linares, de hierro de So-
morrostró y de otros minerales en distin-
tos puntos de España; han traído no po-
cos millones las sociedades de seguros de
incendios, marítimas y terrestres y sobre
la vida; durante la revolución, el gobier-
no de entonces, que parecía hijo y en-
gendrado por el hombre dueño de la ga-
llina de los huevos de oro, después de ha-
cer aquellos empréstitos ruinosos, dando
deuda pública al 35 por 100, que salía al
10 por 100 el capital real y bonos á Rots-
child al 69 por 100 que se acababan de
emitir al 80; trajo, por un lado, 82.800
mil pesetas, precio de las minas de Rio-
tinto; el producto del empréstito hecho
con Rotschild sobre las minas de Alma-
dén; 42 millones del empréstito exterior
que hizo el Ayuntamiento de Madrid,
que con los capitales que emplearon los
ingleses en la explotación de las minas
de Riotinto y Rotschild en las de Alma-
dén, hacen un capital de 200 á 250 mi-
llones de pesetas; la emigración española
á las repúblicas americanas, Cuba y Puer-
to Rico, ha mandado en ese tiempo in-
mensos capitales, y si no digalo Barcelo-
na que su ensanche está hecho con capi-
tales venidos de América; diganlo Galic-
cia, Asturias y las Provincias Vascaas, en
que existen muchas fortunas de 10 á 50
mil duros, hechas en Chile, Méjico, Bra-
zil, Buenos Aires, Cuba y Puerto Rico, y
por fin, diganlo todas las provincias de
España, que en todas hay capitales he-
chos en Ultramar.

Así es que, desde 1854, que empezó á
desnivelarse la balanza internacional, los
déficits internacionales hasta 1882, se han
cubierto con holgura, con los capitales
que los extranjeros han colocado en Es-
paña su deuda pública, obras públicas,
producto de la emigración y la circula-
ción de napoleones, que era la principal
circulación de plata que poseíamos en
1860. Y tanto fué así, que perdidos la cir-
culación de esa plata desde 1860 á 1868
que desde 1869 hasta 1889, hubo que com-
prar pasta para acuñar por valor de 602
millones de pesetas.

Mas en 1882, restablecida la base 5.ª de
la funesta ley arancelaria de 1869 que
facilitó la importación; llevaba á cabo el
arreglo de la deuda, aumentando los in-
tereses de la exterior desde 41 millones
de pesetas á 78 millones; los productos de
ferrocarriles, minas, bancos etc., en todo
su desarrollo de producción; disminuidos
ó cuasi nulos la inversión de capitales ex-
teriores en la nación desde esa fecha, y
no habiendo hecho el gobierno emprésti-
tos en el extranjero desde 1882, los 1766
millones de pesetas acuñados en oro des-
de 1854 y por lo menos 500 millones que
tendríamos acuñados en aquella fecha y
que hacen un total de 2200 millones, to-
dos, todos los hemos perdido (a excepción
de 200 millones que están presos en el
Banco) en saldar los déficits internacio-
nales desde 1882 á 1891. Solo desde 1869 á
1889, se acuñaron 1326 millones de oro,

pues desde 1877 á 1881, lo fué por valor
de 799 millones de pesetas y por lo tanto
cuando se ha perdido el oro ha sido de
1882 á 1891, porque nadie pretenderá
sostener que se perdió el oro antes de ha-
berle acuñado.

Como tengo que decir mucho sobre
estos extremos, no quiero terminar sin
hacerle ver el error en que incurre al
decir que la mucha plata es la causa de
la pérdida del oro y la elevación del cam-
bio. Y para ello, nada mejor que ver qué
plata tienen las naciones que en Europa
pagan cambios más altos que España y
que en Marzo cuando el nuestro estaba al
30 por 100, le tenían ellas al tipo si-
guiente:

NACIONES	CAMBIO	Plata por habitante Pesetas
España.....	30	49,10
Portugal.....	45	27,30
Rusia.....	50	1,90
Grecia.....	70	6,60

Todas estas naciones, excepto España,
no tienen otra circulación que la fiducia-
ria, pues no sólo no tienen circulación de
oro, sino que la plata que circula en al-
guna, que es muy poca, no circula á la
par con el papel, cosa que por fortuna no
sucede en España y todas tienen un dé-
ficit internacional, en relación con el
cambio que pagan. Porque de Grecia no
hay que hablar, porque allí no existe más
que ruinas, pobreza y miseria. Portugal
su grande deuda pública exterior y las
obligaciones de ferrocarriles que están en
poder del extranjero le han creado una
situación que le ha conducido á la ban-
carrota de 1892, no pagando más de la
tercera parte de los intereses de la deuda,
con la promesa de aumentarlos á medida
que se aumenten los productos de adua-
nas. Su circulación es de papel-moneda y
tardará algunas generaciones el conocer
la circulación de oro y resolver su crisis
económica, á no ser que se repitan las
bancarrotas y por este medio se mate la
deuda. En cuanto á Rusia, que es la se-
gunda nación del globo en producir oro,
que tiene sobrante comercial internacio-
nal y nivelado el presupuesto interior ó
de Estado y que es la primera nación del
mundo en tener oro en el Banco, pues
que tiene 3.019 millones de pesetas,
cuando Francia que es la segunda sólo
tiene 1.958 millones; sin embargo de
todo eso y que no ha forzado la circula-
ción de la plata, que según V. es la que
eleva el cambio, le tenía en Marzo al 50
por 100, cuando el de España sólo era á
30 por 100; y si fuera verdad que la mu-
cha plata eleva el cambio internacional,
la España debía pagarle de 1.000 por 100
y la Rusia recibirle. Igual es la causa del
elevado cambio que paga Rusia, á pesar
de no tener plata en circulación, ni haber
forzado la acuñación de la misma? Pues
no es otra que su grande déficit interna-
cional por muchos conceptos, muy supe-
rior al sobrante comercial y á la produc-
ción de oro y cuyo déficit es originado
por los recursos que tuvo que emplear en
la indemnización á los dueños de los es-
clavos cuando á éstos se les declaró li-
bres, los grandes gastos de las guerras
con Turquía y los inmensos capitales que
ha tenido que invertir en la construcción
de sus vastos territorios, ha hecho que se
eleve su deuda en nueve años de 800 mi-
llones de pesetas á 16.000 millones; pero
toda colocada en el extranjero, pues sólo
en Francia, desde 1887 á 1896, por valor
de 5.000 millones de pesetas de deuda ex-
terior, 3 000 millones de interior y otros

3.000 millones de obligaciones de ferrocarriles y en Alemania también tenía colocada bastante deuda pública antes que se formara la triple alianza. De forma que estos inmensos capitales le producen un déficit internacional que se tardará muchos años en poder saldarse con el sobrante comercial internacional, á pesar de su grande producción de la agricultura y de los rendimientos de sus ricas y abundantes minas de oro, como tardará mucho en tener circulación de este último metal, porque la circulación de oro es incompatible con la existencia de un cambio superior á un 6 por 100.

Como la epístola es larga y no llevo la mitad de lo que pienso decir, se despidió hasta otra su atento S. S. q. b. s. m.,
 JUAN DE DIOS BLAS.

Política y prensa

La Epoca:

«La mayor parte de nuestros colegas en la prensa madrileña, al ocuparse en los últimos prósperos sucesos que ha anunciado el cable desde Manila, se congratulan del restablecimiento de la paz en el archipiélago filipino.

Ni discutiríamos la frase subrayada si ella no revelase un conocimiento incompleto de los hechos que presencia desde hace un año la isla de Luzón. Lo que al presente allí sucede no es el establecimiento de la paz mediante una concordia ó una capitulación á la que concurren los indios, jefes de las partidas insurrectas. La paz quedó asegurada en Filipinas desde que el general Primo de Rivera, coronando la obra emprendida por sus dos inmediatos antecesores, tomó las poblaciones fortificadas del Mediodía de la provincia de Cavite: Naic, Alfonso XII, Maragondon, etc. Las partidas que después de aquel suceso aparecieron en algunas provincias centrales no encontraron apoyo en la población india; los impuestos y contribuciones han seguido cobrándose como antes y sin merma en la isla; la circulación y el trabajo no se han interrumpido; la recluta de los nuevos batallones indígenas se ha verificado sin perturbación.

Lo que en Filipinas ocurre en el segundo mando del general Primo de Rivera es, conforme á los últimos telegramas, el restablecimiento de la normalidad en todos los órdenes, mediante la presentación en Manila de los cabezas insurgentes en persona, y no por medio de apoderados, al gobernador general.»

—El Progreso:

«Va la nación española dando tumbos por el proceloso mar de los acontecimientos como barco sin timón y sin piloto.

Todos los esfuerzos de la tripulación resultan inútiles para fijar un derrotero que la conduzca á puerto de salvación. La brújula que antes sirviera para marcarlo se ha inutilizado; las cartas que antes servían de consulta para señalar los escollos y las sirtes no sirven ya, porque nuevos y más perfectos estudios han descubierto peligros que antes no se habían observado.

El mismo barco resulta viejo y mal acondicionado para la navegación. Carcomidas sus maderas, sucios sus fondos, antiguo su velamen, imperfecta la construcción, más parece á propósito para ser desguazado ó convertido en pontón que para conducir á su bordo cargamento tan precioso como el de los intereses y el porvenir de una gran nación.

Pero así y todo, podía confiarse ese depósito y correr con él los accidentes de la navegación por mares bonancibles; nunca, sin imprudencia temeraria, lanzarse con él en pleno mar borrascoso y arrostrar las embestidas del huracán y el tremendo empuje de las olas.»

—El Estandarte:

«Barcelona 20—Director Estandarte.—Tres cosas absorben aquí la atención de todos, aparte de las satisfactorias noticias de Filipinas.

La venida del general Weyler, para cuyo recibimiento entusiasta trabajan elementos de todos los partidos, aunque otra cosa se diga, la cuestión de la autonomía arancelaria para Cuba que afecta á todas las clases y á todos los intereses, por lo que se inicia un período de protesta como creo no hayamos conocido otro alguno; y la gran reunión que mañana domingo van á celebrar los conservadores para acordar definitivamente su actitud. Los elementos más caracterizados é influyentes se inclinan, como anteriormente tengo telegrafado, á identificarse con la política del Sr. Silvea.

Han producido en esta capital el mejor efecto las manifestaciones hechas en la Coruña, por el general Weyler, en favor de la producción nacional y de la resuelta defensa de los intereses que representa.—Peltes.»

—El Nacional:

«Para comprender la importancia de las manifestaciones con que España recibe al general Weyler basta ver la actitud de nuestros colegas el *Heraldo* y el *Imparcial*, que no han podido desvanecerla ni siquiera rebajarla, el *Heraldo* omite anoche su opinión sobre el suceso, y el *Imparcial* de esta mañana no sólo se somete á las realidades de la Coruña y al anuncio de las grandes muestras de entusiasmo que prepara Barcelona, sino que se arriesga—por primera vez en dos meses—á la censura del gobierno liberal que se ha humillado ante la gran figura del caudillo.

Aunque el *Imparcial* no quiera reconocerlo, sería lo mismo. Su director y sus redactores destacados á la Coruña le habrán dicho que en el saludo á Weyler estuvieron todos los partidos políticos excepto el que gobierna; la representación del capital en los india-

nos, y la representación de la actividad y del trabajo en todos los órdenes mediante la Comisión del Círculo de Artesanos. ¿Hay algo más que eso, ni puede haberlo en población alguna? Pues toda Coruña estuvo en el «Montserrat.»

Carta de Madrid

21 de Noviembre de 1897.

Tan feo está el horizonte de la política española, que se han recibido con verdadero júbilo las meras insinuaciones de una próxima paz en Filipinas, contenidas en el último telegrama del general Primo de Rivera. Aunque no haya en él ninguna afirmación concreta y sólo la expresión de rumores sobre desaliento, preludio de capitulación en los rebeldes, el espíritu público cansado de recibir noticias tristes y anhelo de tenerlas halagüeñas, ha creído ver en las noticias trasmitidas por el señor marqués de Estella el anuncio de inmediata y completa pacificación. ¡Quiera Dios que tales optimismos se realicen! y si así fuera, forzoso sería ver en ello un triunfo de la política sustentada por el Sr. Cánovas del Castillo, tan censurado por ciertos elementos y por los periódicos de gran circulación, al nombrar al actual capitán general de Filipinas, y al no querer enviar al archipiélago mayores refuerzos. Nadie podrá negar, en efecto, que el sacrificio de hombres y dinero que el envío de tales refuerzos exigiera, hubiera sido lujo que la pobre España no se puede permitir en los actuales momentos, si sin ellos se ha logrado la anhelada pacificación. Y si por ese lado parece que vienen los hechos á realzar la política del gobierno conservador y del ilustre hombre de Estado que España llora, lo propio sucede mirando á Cuba, ya que cada día son más los que creen que el general Weyler tan firmemente mantenido por el Sr. Cánovas en el gobierno superior de la gran antilla, hubiera llegado muy pronto á la completa pacificación; y ven en cambio, con la honda amargura como la nueva política que allí se desarrolla tiende á dejar á la hermosa isla más y más desligada de la madre patria y en poder de los que nunca la amaron más que en cuanto podían recibir de ella beneficios, quitando en cambio todo poder y legítima influencia á los que siempre fueron buenos españoles.

Las noticias del recibimiento hecho en la Coruña al general Weyler, atestiguan cómo se va abriendo paso la verdad y rinde el país justicia á sus hijos ilustres. El general Weyler hubiera concluido muy pronto la guerra de Cuba. Esto cree el pueblo español, y por eso acude entusiasmado á vitorearlo. Pero los que intenten con fines contrarios á las instituciones que felizmente nos rigen, atraerse la voluntad del ilustre caudillo, verán bien pronto su equivocación y habrán de reconocer que los buenos soldados de la patria son siempre también los más leales defensores de la monarquía.

Cada día recibe el Directorio conservador las adhesiones de elementos de provincias; los más valiosos de cada uno de ellas. Nuestros presentimientos se confirman. Los verdaderos amantes de la monarquía, los hombres de sinceras y arraigadas convicciones, los buenos conservadores en una palabra, siguen sin vacilación y hasta con entusiasmo la política trazada por los Sres. Azcárraga, Pidal y Cos-Gayón. Y de los elementos adictos al Sr. Elduayen, se afirma que sólo discrepan del Directorio en cuestiones de poca importancia y se cree que no han de tardar mucho en estar todos unidos, los elementos que han de formar un partido conservador vigoroso y compacto, instrumento necesario de gobierno y para el desenvolvimiento de las instituciones parlamentarias.

EL CORRESPONSAL.

Región

Zaragoza

Ayer, como el día anterior, festuvo bastante concurrido el Círculo conservador durante la estancia en él del Sr. Castellano.

De los pueblos de la provincia habían llegado gran número de comisiones con objeto de saludar al exministro de Ultramar.

Un acuerdo plausible, digno de imitación, ha hecho la alcaldía de Tudela, respecto de los vinos nuevos.

El alcalde de Tudela, de conformidad con aquella Junta local de Sanidad, ha acordado la prohibición de vender vinos nuevos hasta el 1.º de Diciembre.

En dicho día se remitirán muestras á la alcaldía para proceder á su análisis.

Recomiéndase, también, á los taberneros, la venta de vino puro, pues de lo contrario, se practicará un reconocimiento detenido de los que se expendan, siendo multados los expendedores de vinos adulterados.

—A ocho mil pesetas menos un pico insignificante asciende lo pagado por el Ayuntamiento durante los cuatro meses que llevamos de presupuesto, por concepto de gastos generales, de litigios y honorarios de abogados. Y como son sólo ocho mil las pesetas consignadas para este capítulo... *tableau*.

—El alcalde de Sástago ha solicitado la oportuna autorización para colocar carnes envenenadas en los montes comunes, con el fin de matar los animales que perjudican los ganados.

—El exministro aragonés Sr. Castellano marchó anoche á Madrid en el tren correo.

Volverá á Zaragoza dentro de breves días. A despedirse salieron á la estación muchos de sus correligionarios, entre los que recordamos á los Sres. Higuera, Cantí, Vara, Villar, Pamplona, Ojeda y otros.

—La Dirección general de Obras públicas ha manifestado á la jefatura de esta provincia, la conveniencia de que á la brevedad posible se lleve á cabo el estudio del proyecto de carretera de Murillo de Gállego á Sangüesa, conforme tienen solicitado los pueblos de Lobera y Pinitero.

—En el escaparate de *La Moda Elegante* hay expuesto un precioso cuadro del pintor aragonés D. Macario Royo, dedicado por su autor á la benéfica sociedad de «La Cruz Roja».

Figura un crepúsculo muy bien entonado con paisaje triste de campo de batalla abandonado, donde existe el cadáver de un bravo militar. En el horizonte, un ángel con el estandarte de la «Cruz Roja» destaca del sombrío fondo, lanzando sobre el soldado muerto el resplandor de la gloria.

El cuadro ha sido muy celebrado por cuantas personas le han visto, por lo que le enviamos nuestra sincera enhorabuena.

Notas del día

La fiesta de la Presentación, celebrada ayer en el colegio de Santa Ana, revistió la brillantez de costumbre.

Una imagen de María destacada entre dosel de flores y arboles de luz, un sacerdote que ofrece el cruento sacrificio en obsequio de la inocencia, un grupo de niñas en guardia de honor y un público que acompaña las oraciones de la infancia completan el cuadro vivo de la fiesta de la Presentación, que tantos recuerdos evoca y tantas alegrías confunde.

Las niñas, engalanadas con los atavíos que concibió la solicitud maternal y las hermosuras del alma, rindian el tributo de la virginidad del corazón, y las antiguas colegialas testimoniaban sus cariños á aquella casa, santuario de sus primeras ilusiones y objeto de los recuerdos últimos que se abandonan.

Las hermanas de Santa Ana dispusieron con exquisito gusto los detalles más nimios resultando la ceremonia digna de la dedicación y del celo de las organizadoras.

A las ocho y media recibieron la sagrada comunión las alumnas internas y muchas externas, convenientemente preparadas con tres días de ejercicios por su director espiritual el docto sacerdote don Juan Placer.

La fiesta principal fué á las diez y media. Ofició el canónigo D. Juan Antonio Puicercús y pronunció plática muy sentida y adecuada al acto el celoso misionero R. P. Melchor Planes, S. J. Un coro compuesto de hermanas y alumnas interpretó con precisión y gusto la misa del maestro Bordeses acompañado por el distinguido profesor Sr. Jimeno.

El oratorio de Santa Ana era incapaz para contener el selecto concurso ávido de presenciar la solemnidad. Baste decir que á las alumnas del curso actual y familias se sumaron las alumnas de años anteriores. De éstas vimos á Josefina Sopena, Mercedes Rivera, Adelina Lasiera, Pilar Flores, Irene Alvarez, Adelina Aguirre, Pilar Claver y muchas más, cuyo recuerdo nos falta, y que dieron realce simpático á la fiesta.

La procesión, que salió acto continuo, muy ordenada... y muy fatigosa. El piso era el más abonado á quebrantos y tropezos.

Satisfecha puede quedar la comunidad de Santa Ana de la solemnidad de ayer. Una vez más recibió testimonio expresivo de las acendradas simpatías que le dispensa la sociedad oscense en justa correspondencia á sus afanes y solicitudes.

Salón Expres

El año pasado fué el espectáculo predilecto del público de cuantos se exhibieron durante la feria. Era el punto de reunión de todas las clases sociales, predominando aquella, culta é ilustrada, que comprende las maravillas de los adelantos más modernos.

Hoy, como ayer, el «Salón Expres» es lo mejor de la temporada, y decimos como ayer siendo más superior. El Sr. Castanera no perdona medio ni sacrificio á fin de aprovecharse, en obsequio de sus favorecedores, de cuantas novedades se fabrican aplicables al *Fonógrafo* y, al efecto, cuenta hoy con cilindros netamente españoles, impresionados con trozos escogidos de las mejores zarzuelas.

En el programa de hoy figura un número que ayer tuvimos ocasión de apreciar, cantado por el notable baritono don Guillermo Romero aplaudidísimo hoy del público madrileño. El cilindro, de irreprochable factura, hace escuchar la voz potente y bien timbrada del Sr. Romero y las delicadas y sorprendentes notas del *Monólogo de «La Tempestad»*, un número que se hará imprescindible en todos los programas.

Además nos consta que el Sr. Castanera recibirá de un momento á otro cilindros de *Marina, La Tempestad* y otras zarzuelas del género serio, y del chico de *La Viejecita, Los cocineros Agua azucarillos y aguardiente*, etc., etc. y algunos impresionados por artistas contratados en el Real para esta temporada, sin falta de nuestra querida paisana y ya célebre contralto, señorita Fidela Gardeta.

En el «Salón Expres» hay repertorio para todos los gustos y en *flamenco* tienen los aficionados, *cante de el Mochuelo*, malagueñas y sevillanas, que hace saltar de los divanes porque el jaleo retoza por todo el cuerpo.

Y de las vistas diorámicas el público juzgará en cuanto haga un viaje por Zaragoza, Barcelona, Monserrat, Piedra, Ripoll y otros lugares no menos interesantes.

Auguramos á nuestro amigo y paisano Sr. Castanera el éxito que merecen sus afanes.

De la feria

Estamos ya en la casi plenitud de los días de contratación de ganados mular y caballar, siendo nota dominante de nuestro mercado, la escasez de vendedores con relación al número de compradores que pululan por el ferial deseosos de adquirir ganados, pero que le impide tales propósitos, la elevación de precios que circulan.

Se explica perfectamente la elevación en los precios por la razón indicada que viene á corroborar el principio axiomático de las leyes de oferta y demanda.

La afluencia de compradores es á nuestro juicio sintoma halagüeño, porque significa está el país en situación próspera y floreciente á diferencia de anteriores años, en los que apenas podían adquirir nuestros labradores una sola cabeza de ganado de labor.

De *barracones*, espectáculos y demás, nada puede decirse todavía en atención á no haberse hecho el completo de instalaciones, así como tampoco de animación en el *real de la feria*, donde acostumbra congregarse tanta muchacha bonita, ávidas de contemplar las novedades expuestas por los fabricantes, como de dar relieve y esplendor á nuestra primera fiesta comercial por la razón expuesta anteriormente.

Contra la autonomía arancelaria

En Barcelona se ha publicado una exposición del Fomento del trabajo nacional, cuya síntesis consiste en mantener íntegra la base cuarta de las reformas antillanas ratificada por las Cortes.

El documento aludido pide al Parlamento que ratifique la facultad de hacer leyes en materia de aduanas y hace votos para que vean los señores del gabinete liberal los quebrantos y ruinas que sobrevendrían con los procedimientos del Sr. Moret.

Los industriales de nuestro primer puerto fabril se muestran excitadísimo porque preven la pérdida total del comercio y la navegación.

A esto nos conducirán los desaciertos de la actual situación política.

Sigue la racha. Han sido declarados cesantes D. David Fuentes y D. Ramón Escartin, oficial quinto y aspirante de la Intervención de Hacienda de esta provincia respectivamente, ambos funcionarios dignos e inteligentes, amigos nuestros, habiendo sido nombrados para cubrir la vacante D. Domingo Vallés y don Manuel Bruned.

Está acordada la concesión de un plazo de tres meses para que los pueblos puedan solicitar la excepción de venta de los montes públicos que reúnan determinadas condiciones.

El Sr. Puigcerver se propone concertar los intereses de los pueblos con los del Tesoro, continuando la conducta seguida por su antecesor en el ministerio de Hacienda.

En la *Gaceta* oficial se acaba de publicar un Real decreto ordenando que en la noche del 31 del próximo Diciembre se proceda al recuento general de los habitantes de España y sus dominios, y la instrucción en que se determinan las operaciones necesarias para la formación del Censo general.

El director general del Instituto Geográfico y Estadístico se ocupa con preferente atención en ultimar todos los trabajos necesarios para que la importantísima operación del Censo se verifique con la mayor escrupulosidad y se aproxime, cuanto sea dable, á la verdad.

S. M. la Reina Regente (q. D. g.) ha dado orden para que se rescaten por su cuenta las coronas y alhajas pignoras del eminente poeta valisoletano D. José Zorrilla.

Estos objetos pertenecientes al ilustre autor de «D. Juan Tenorio» serán guardados en sitio seguro y pertenecerán á la nación.

Un nuevo rasgo de la augusta dama que rige nuestros destinos y que agranda su hermoso corazón.

Nuestro querido amigo D. José Prado, dueño del acreditadísimo establecimiento de *Pescados y Escabeches*, «La Competidora», nos ha manifestado que se ha puesto en relación directa con importantes casas de la costa del Cantábrico y por las excelentes condiciones en que ha hecho los contratos, anuncia al público, con satisfacción, que hará la venta del *besugo* en esta plaza á precios sumamente reducidos.

La compañía inglesa de seguros sobre la vida «La Gresham», ha establecido una sucursal en esta localidad, nombrando médico examinador de la misma, á nuestro particular amigo el ilustrado y reputado médico D. Anselmo Llanas.

Correspondencia

Carta de Barcelona

SUMARIO: Lo del día.—El Fomento del Trabajo nacional.—Vía libre.—Buen tiempo.—El maestro Pardás.—Certamen.—Mercado y Bolsa.

Barcelona 21 de Noviembre de 1897.

Sr. Director de LA VOZ DE LA PROVINCIA:

La próxima llegada del general Weyler es objeto de animadas conversaciones en estos centros políticos. Según parece su estancia en Barcelona será breve, pues se asegura que del 25 al 26 marchará á la Corte; sus amigos de esta tratan de hacerle un cariñoso recibimiento para evitar que ciertos elementos poco afines con el criterio sustentado por el gobierno conservador en la cuestión cubana den alguna nota disonante.

La Sociedad del Fomento del Trabajo Nacional, que tanto se afana para el desarrollo y prosperidad de la industria española, ha celebrado estos días varias reuniones, que se han visto muy concurridas, para patentizar al gobierno los graves perjuicios que irrogaría á la misma el planteamiento de la autonomía arancelaria en nuestras antillas. Cuestión es esta de capital interés para España, y es de esperar que el gobierno se asesorará de los principales centros industriales de la Península antes de implantar dicha reforma.

Por fin ha quedado restablecida la circulación de trenes entre esta capital y la frontera, después de algunos días de completa incomunicación con Francia.

Los agnaceros, que tanto daño han causado á la línea férrea, no se han circunscrito á la región pirináica, sino que se han extendido por el alto y el bajo Ampurdán convirtiendo las llanuras en verdaderos pantanos.

Como según reza el refrán «no hay mal que por bien no venga», las persistentes lluvias de estos días han hecho que la sembradura se efectúe en las mejores condiciones, lo mismo que la replantación de nuestros viñedos.

Ha fallecido en ésta el célebre organista D. Primitivo Pardás, que juntamente con los maestros Montserrat, de Vich, y Puntí, de Lérida, sostenían en Cataluña en todo su vigor las buenas tradiciones de música religiosa. Deja una notable obra didáctica sobre el canto llano que es de desear no quede inédita.

Ha sido muy bien acogida en estos centros agrícolas la convocatoria que acaba de publicar la Asociación de Agricultura para la celebración de un certamen, en el cual se otorgarán dos premios á los dos mejores manuales sobre el cultivo del olivo y la elaboración del aceite, cuyo producto deja todavía bastante que desear comparado con sus similares de Niza y otros puntos del Mediodía de Francia.

Continúa esta plaza con mucha calma en las operaciones mercantiles. No acusa tampoco estos días gran animación nuestra Bolsa, limitándose las operaciones á algunos valores de la deuda y ferro-viarias.

Suyo afectísimo;

EL CORRESPONSAL.

De todas partes

Existe en Ardeche (Francia), la más grande y la más vieja encina, no sólo del departamento, sino igualmente de toda la Francia.

El decano de los robles franceses mide en su base la friolera de once metros cincuenta centímetros de circunferencia.

A la altura de tres metros, en donde comienzan á nacer las ramas, mide trece metros de circunferencia.

Su altura total es de doce metros.

Una de sus ramas primitivas, la única que ha sido separada del árbol, mide tres metros de circunferencia, y de ella se ha cogido una fabulosa cantidad de bellotas.

Acaba de fallecer en París el doctor Evans, conocidísimo y aristocrático dentista, al que el Emperador Federico III de Alemania debió los pocos días de su reinado.

Poco tiempo antes de la muerte del viejo Guillermo, Evans se hallaba en Berlín, donde reclamaba sus cuidados como dentista la futura Emperatriz.

El degraado Príncipe heredero se hallaba ya casi agonizando del mal que le llevó al sepulcro, y entonces el doctor Evans le colocó en la garganta una cánula de su invención, que por un ingenioso procedimiento facilitó en extremo la respiración al Príncipe. Esto le hizo mejorar notablemente y le permitió ceñir la corona á la muerte de su padre.

El doctor Evans fué también el que facilitó la salida de la Emperatriz de los Franceses de las Tullerías el memorable 4 de Septiembre.

Era dentista de Pío IX, y á su muerte continuó siéndolo de León XIII; por cierto que en unas Memorias del notable doctor, que no tardarán en publicarse, al hablar de los elogios que Su Santidad prodigaba á su operador, dice Evans:

—De bien poco me servían mis cuidados para el augusto cliente, porque jamás pude lograr que el Santo Padre se limpiase los dientes.

Los periódicos de Asturias dan cuenta de la desgracia ocurrida en la línea de Laviana á Gijón de la siguiente manera:

«Había ido á Noreña con un carro de *estro* el vecino de Hevia (Siero), Vicente Alonso Huerta, el cual, después de vender la mercancía, encargó á un hijo suyo que le acompañaba regresase á su casa con el carro, quedándose él en la villa condal.

»Al obscurecer salió con dirección á su casa, deteniéndose en el Berrón, en el establecimiento de Luciano, donde bebió acaso más de lo conveniente.

»Caminaba por la vía de Laviana y Gijón, yendo por el lado derecho, y al llegar al kilómetro 16 le alcanzó el tren ascendente de viajeros que pasa por aquel punto á las ocho y cuarto de la noche, dándole tan fuerte golpe en el homoplato izquierdo, que le lanzó al lado opuesto de la vía é hizo caer de espaldas con un brazo sobre uno de los railes, brazo que seccionaron las ruedas por la parte superior del húmero.

»La conmoción fué tan grande y la hemorragia tan intensa, que el infeliz quedó muerto casi en el acto, habiendo dado varias vueltas por el terraplén y siendo encontrado el cadáver en la mañana de ayer, por el capataz de la vía á ocho metros de ésta.

»Avisado el juez de instrucción de Siero, Sr. Peña, se presentó acompañado del actuario Sr. Inclán, en el lugar del suceso, donde practicó las oportunas diligencias sumariales y ordenó el levantamiento del cadáver.

»El desgraciado Vicente Alonso deja cuatro hijos.»

El Emperador Guillermo de Alemania, cuyas aficiones cinegéticas son bien conocidas, ha hecho recientemente una expedición á la Alta-Silesia.

S. M. I. ha matado en cuatro horas, según dice un periódico francés, 1.224 faisanes y 10 liebres, ó sean cinco piezas por minuto.

S. M. la Reina ha hecho un donativo de 1.000 pesetas á la Virgen de los Milagros de Agreda, imagen de gran veneración en Castilla, Aragón y Navarra.

Ha salido de Barcelona con dirección á Roma el padre Agustín Donadiu, postulador de los Mínimos y superior de un convento de la capital de Italia, que vino á Cataluña para entender en el proceso-beatificación de la venerable Sor Filomena de Santa Coloma, de Valls.

El pailebot *San Antonio y Animas*, de la inscripción de Villagarcía, se ha ido á pique en Corcubión después de haber embarrancado en la costa por efecto del temporal.

No ocurrieron desgracias, y se está procediendo al salvamento del cargamento.

Corren peligro de interrumpirse las relaciones comerciales entre la República Francesa y Argentina, á consecuencia de un incidente suscitado con motivo de la próxima Exposición de 1890.

El gobierno argentino, que en la Exposición de 1889 ocupó un espacio de 1.600 metros cuadrados, había pedido para la de 1900 2.500 metros, y como sólo se ha podido ofrecerle menos de la tercera parte, ha renunciado á concurrir al certamen industrial y mercantil.

Esta decisión ha producido muy mal efecto en Franeia.

Dicen de Alcoy, que dirigidos por el alcalde y el juez de instrucción, los cabos de la guardia municipal y serenos han capturado á los expendedores de billetes falsos, Enrique Amat y Milagros Fernández, naturales de Tarragona y Barcelona.

Se les han ocupado diez billetes de cincuenta pesetas, con el busto de Goya, y pertenecientes á la emisión de Junio de 1889.

Los peritos del Banco de España dicen que la falsificación es nueva, y que los billetes están perfectamente imitados.

Se hacen pesquisas para averiguar la procedencia de los citados billetes.

La Cámara de Comercio de España en París acaba de publicar la estadística de las importaciones y exportaciones de los principales Estados del mundo en 1896.

Según dicha estadística, en Alemania han importado 4.799 millones de francos las importaciones, y 3.778 millones las exportaciones; Austria Ungría, importaciones 1822 millones y exportaciones 1964; Bélgica, 1776 millones la importación y 1.467 la exportación; España, 734 millones las importaciones y 872 millones las exportaciones.

Francia, 3.798 millones de importación con 3.400 de exportación; Inglaterra, 1.142 millones!! la importación y

7.474 millones de exportación; Italia, 1.173 y 1.051 respectivamente; Suiza, 993 y 668; Egipto, 255 y 354; Estados Unidos, 3.935 y 4.471, z Australia, 1.575 y 1.674.

TELEGRAFOS

(Servicio especial de «La Voz de la Provincia»)

Preparativos.—Comisión

Madrid 22, 3'45 tarde (núm. 3.047.)

El pueblo de Barcelona en masa prepara una manifestación grandiosa al general Weyler.

Telegrafiaré en cuanto lleguen las primeras noticias.

Ha llegado á Madrid la Comisión de productores catalanes encargada de pedir que no se presente á la sanción regia el proyecto de la autonomía arancelaria de Cuba.

Desconfianza.—Consejo

Madrid 22, 3'45 tarde (núm. 3.042.)

Los comisionados catalanes han visitado al Sr. Moret.

Desconfían en absoluto de que el gobierno atienda á los intereses del comercio español.

Hoy celebrarán Consejo los ministros. Trataráse de la cuestión cubana.

Hay diversidad de pareceres respecto á la forma de redactar los decretos.

Instrucciones

Madrid 22, 3'45 tarde (núm. 3.039.)

Asegúrase que el gobierno ha dado autorización al general Primo Rivera para que admita la sumisión de cuantos cabezillas se presenten y si se presentase á indulto Aguinaldo exclusivamente que señale para él solo las condiciones de sumisión.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

Espectáculos

Salón Expres

PROGRAMA PARA MAÑANA

- 1.º Marcha de Boulanger.
- 2.º Aida; aria de tiple.
- 3.º 2 de Mayo; poesía.
- 4.º Tango por el Mochuelo.
- 5.º La Tempestad; monólogo, por el Sr. Romero.

PORTICOS DE VEGA ARMUO, 5 Y 7, CASA DEL SR. BERDEJO

Calendario del Reino de Aragón

con todos los pueblos y número de habitantes de las tres provincias, tarifas de los ferrocarriles de Aragón y tablas de reducción de pesas y medidas.

Un ciento..... 4'00 pesetas
500..... 17'50 »
1000..... 30'00 »
Sueltos á..... 0'15 uno.

Blok ó taco para calendarios americanos á 25 céntimos uno y 15 pesetas 100.

De venta en esta imprenta.

SECCION DE ANUNCIOS

Tintorería y Quita-manchas de la Vda. de C. Polo é Hijo

Se limpian y tiñen en todos los colores toda clase de prendas, con arreglo á los últimos adelantos del arte. Especialidad en negros sólidos para lutos, sobre lanas y algodones. Casa especial en lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Calle de Lanuza (antes San Martín), 30, HUESCA

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.--Coso alto, 1 (esquina al porche)
Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minerales medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.
Polvos anticloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.
Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1.50 pesetas.
Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1.50 tarro.
Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de encorchar todo el cuerpo.—Pesetas 1.50 tarro.

CONSULTA ESPECIAL
DE
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Á CARGO DE
Don Julián Zaldúa Seura
HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA
Coso bajo, 42, 2.º
SE OPERAN CATARATAS

Harmoniums de Alexandre
RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES
PIANOS, PIANOS, PIANO
Instrumentos de música de todas clases
MÚSICA BARATISIMA
Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

LOS MEJORES CAFÉS
SON LOS DE LA
Compañía Colonial
Chocolates superiores
50 recompensas industriales
MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

Se vende

Un carro para cuatro caballerías.—Dos jaulas de conejos.—Dos id. para tórtolas.—Ordio de pienso y erdio y habas de simiente. Razón en la Administración de este periódico.

Atención Carnecería de Orencio Larrosa

Carnero fino del país...	1.20	pesetas	kilo
Tocino fresco.....	1.75	»	»
Magro »	2.00	»	»
Lomo »	2.50	»	»
Manteca »	2.00	»	»
Huesos »	1.00	»	»
Ternasco.....	1.80	»	»

SERVICIO ESMERADO
Calle del Mercado Nuevo, 12, frente á «La Competidora»
HUESCA

EN la peluquería de «El Siglo» hace falta un dependiente.

Zapatillas y botas de gran abrigo
Se ha recibido grande y variado surtido en el establecimiento
Coso alto, 24, Huesca
Por cada una peseta de compra, se obtiene un billete para un buen regalo.

La Compañía Fabril "SINGER,"
Máquinas "SINGER," para coser
Por 2.50 pesetas semanales se adquiere este precioso mueble, el más útil para las familias.
Enseñanza y atenciones gratis á domicilio
Inmenso surtido en carretes de hilo y seda, agujas, piezas sueltas y aceite para las máquinas.
Agentes en casi todos los pueblos de la provincia
Sucursal en Huesca: **Coso alto, número 10**

INVENTOS
Aparato para sacar rápidamente ejemplares en negro de escritos, dibujos y música de cualquier tamaño hasta el de una página en cuarto: 12 pesetas.—Nuevo bastón con luz brillante siempre que se quiere: 9 pesetas.—Nuevo timbre eléctrico colgante con cinco llamadores, cien metros de alambres y pilas que se alimentan con agua y sal: 25 pesetas.—Aparato de luz eléctrica con lámpara de pie: 18 pesetas.—Dije de corbata con pajarito que se mueve y canta á voluntad del que lo lleva: 7 pesetas.
Los pedidos con sellos ó libranza cartificada al señor director de las «Oficinas de Publicidad», calle Tallers, número 2, BARCELONA. Todo se expide á gran velocidad, francos de porte.

La Competidora
Pescados para mañana 23
Sardinetas frescas..... 0.50 pesetas kilogramo
» » navarra 0.60 » »
» » catalana 0.75 » »
Merluza y besugo..... 1.20 » »
Atún y bonito..... 1.50 » »
Agujas frescas..... 0.40 » »
A pesar de estar en días de feria no se alteran los precios.
Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

COMESTIBLES Y GÉNEROS DEL PAÍS EMILIO SAHUN

Ramiro el Monje, 33, esquina á la calle de Cuatro Reyes

NOTA DE PRECIOS

Parroquianos, atención! prestad un momento oído y comprad buenas salchichón á cuatro cincuenta el kilo. Si os acercáis por aquí veréis MANTECA DE VACAS, fresquita, muy fresca si, para hacer buenas tostadas. Y pronto recibiré de Málaga un vagón de pasas, seguro que le calidad es superior. De regalos nada digo; todas las piezas son buenas, venid y os daré un higo de los que tengo de muestra.
Garbanzos puramente castellanos, garantizando cochura, los hay de 9, 12, 14, 16 y 18 pesetas arroba.—Arroz valenciano de 5, 6, 7 y 8 pesetas arroba.—Azúcares habanos desde 0,80 pesetas en adelante. ¡Ojo, no dejarse engañar con la de remolacha!—Bacalao desde 0,90 pesetas kilo hasta 1,25 id.—Judías de León á 0.60 pesetas kilo.—Pastas para sopa á precios nunca conocidos.—Pastas para postre variadas á 3 pesetas kilo.—Conservas de todas clases á precios de fábrica.
Se acaba de recibir una gran remesa de higos, orejones, ciruelas, castañas, etc., á precios muy reducidos. También se ha recibido una segunda remesa de vajilla para regalo, que mis parroquianos podrán elegir el objeto que más les guste.
Esta casa tiene en especialidad sus chocolates elaborados á brazo, compuestos de abundantes cacao y productos alimenticios. También hay cafés tostados diariamente á 5 ptas. kilo.

Matilde Naude
Camisera y modista en blanco
Con el esmerado gusto y exactitud que tanto la ha acreditado, confecciona todo lo concerniente al ramo de camisera y toda clase de ropa blanca. También confecciona, ajustándose rigurosamente á la moda, faldones de cristianar, canastillas y equipos de novia, desde el más modesto al más fastuoso.
Coso alto, 54, 2.º